

城乡融一体 山“呼”海有“应”

浙江推进城乡区域协调发展新观察

新华社杭州9月8日电(记者王俊禄、许舜达、黄筱)近年来,浙江省深入实施“千村示范、万村整治”工程,扎实开展山海协作工程,持续推进区域、城乡间的均衡协调发展,缩小收入差距。2020年,浙江城乡居民收入比为1.96:1,首次降至“2”以内,在发展均衡协调性等方面成为领跑省份之一。

“山”“海”互利,填补区域发展“一道沟”

这些年,山里的衢州市龙游县,和近海的杭州市萧山区结成了“亲戚”。

曾经的“山”和“海”之间,横亘着一条区域间发展不平衡不充分的沟壑。2002年起,浙江开始实施山海协作工程,开启山“呼”海有“应”、携手共赢的全新探索。

借助山海协作的东风,龙游县詹家镇浦山村面貌焕然一新。“围绕公共设施和产业发展,萧山陆续帮扶了450万余元。”浦山村党支部书记、村委会主任黄伟民说,村

里杆线落地、外立面改造、道路拓宽,以及配套公厕等工程,都得益于此。

一个环抱浙江“大水缸”千岛湖,一个坐拥千年锦绣的西湖,杭州淳安县与西湖区借山海协作牵手多年。淳安在西湖区建成西斗门“科创飞地”、双浦“消薄(消除集体经济薄弱村)飞地”等,发展起高端制造、数字经济、总部经济等业态,实现了异地发展、本域保护。

2020年,浙江山区绿色发展、生态富民步伐加快,山区26个县中有18个县经济增速高于全省平均水平,25个县城乡居民收入增速高于全省平均水平。

“不过,浙江仍有文成、磐安、庆元等9个县城镇居民人均可支配收入低于全国平均水平。”浙江省发展改革委主任孟刚说,山区26县既是亟待补强之处,更是巨大潜力所在。

浙江组建了山区26县跨越式高质量发展工作专班,创新编制“一县一策”发展举措,通过整体谋划、系统推进,统筹资源加大“输血”力度,推动形成自我“造血”机制,提升内生动力。

城乡一体,端平公共服务“一碗水”

在太湖之滨的湖州市吴兴区埭溪镇,一座颇具“国际范儿”的“中国美妆小镇”历经多次迭代升级,带动当地从偏远山区镇向工业强镇、生态新城嬗变。

“既要有城市现代化,也要有农业农村现代化。”2003年起,浙江持续深化“千村示范、万村整治”工程,走出了一条以城带乡、城乡融合的一体化发展道路。目前,浙江基本实现城乡居民同质饮水,实现等级公路、客运班车、邮站、电话、宽带等“村村通”。

10万名梅农、10亿元鲜果产值……酸酸甜甜的杨梅,成为台州仙居农民增收致富的“幸福果”。仙居县科协主席张晔说,他们在当地“亲农在线”的基础上,为梅农等群体开发了“一键懂科普”平台,建立专业科普咨询通道,提供政务服务和产业配套。

浙江省农业农村厅相关负责人介绍,将积极引导涉农企业总部、研发机构、加工园区在县域以下布局,把更多农业增值收

益留给农村、留给农民。

共建共享,算好收入分配“一本账”

方林二手车市场、方林汽车城、F7汽车广场……在台州市路桥区路南街道方林村,各种款式的汽车令人目不暇接。去年方林村实现市场交易额208亿元,村民每股分红4.9万元。

“市场兴村,勤劳致富。”路南街道办事处主任叶敏说,方林村原是有名的穷村,抓住改革机会,大力发展村集体经济,带动周边村庄走出一条共同富裕之路。

强一个龙头、连一批产业、富一方百姓、带一片区域,成为浙江开启共同富裕之路的“金钥匙”。

在浙江,共同富裕重大改革特别是“扩中”“提低”改革被提上日程,正加快形成机制制度性创新成果。

去年,浙江实现“两不愁三保障”突出问题、年家庭人均收入8000元以下情况、集体经济薄弱村“三个清零”。

科技助力,外滩大客流管理更精细

上海外滩,作为上海的地标之一,不仅是上海人的会客厅,还是中外游客的必到之处。当广大游客沉醉于如此美景之时,作为属地公安的外滩治安派出所的民警们,始终背对着美好的风景,日夜坚守在守护外滩的岗位上。

在外滩治安派出所工作压力有多大?有两组数字统计。历史最高单日客流81万人次,相当于内地一个中等城市的人口在这里走一遍;历史最高瞬时客流11.7万人,相当于外滩江堤核心区域每平方米都要容下至少3人。

过去,大客流安保的现场指挥都是“老法师”,凭借长年积累的丰富经验判断形势。实际上,每天外滩要来多少人、什么时候

候来大家都不清楚,没有数据上的支撑,只能靠经验和常识来判断。等到客流高峰到来之际,实时客流数量、客流的具体位置分布,也只能靠肉眼来观察。客流高峰的几个小时,指挥员长时间绷紧神经,紧盯各个重点部位的监控屏幕,生怕错过任何一丝风吹草动,既劳神又伤身。

而今,随着城市数字化转型,派出所率先运用智能分析系统,自动结合气候、民航、铁路、宾旅馆等大数据进行多维度充分研判,预测未来7天至1小时的客流情况,各类预案也从原先的“粗放”变得愈发精细;事中再利用智能分析系统,通过对区域内人数的精准统计,实现对各区域客流微观和趋势变化情况的实时掌握。

有了数据支撑,按照“以时间换空间”的总体思路,以精准到秒级的时间标准,准确实施“南进北出、慢进快出”“雨刷式”过马路等疏导管控措施,始终保持外滩区域人群密而不乱,人流缓而有序,用“绣花”般的功夫,绣出了城市秩序之美,绣出了城市管理的精致与精彩。

新华社记者凡军摄

左图:上海市公安局黄浦分局民警国庆节在外滩亲水平台上台阶上值勤。(2016年10月1日摄)

右上图:9月7日,上海市公安局黄浦分局外滩治安派出所民警驾驶电动车在外滩亲水平台上巡逻。

右下图:9月7日,上海市公安局黄浦分局外滩治安派出所所长刘海波(左)和副所长朱亮在大客流风险洞察系统前分析即将来临的节日客流情况。



千里边境线“末梢”变“前沿”

广西发挥沿边优势,培育开放发展热土

据新华社南宁电(记者向志强、陈一帆)南疆广西有上千公里的边境线。这里曾是交通大动脉难以覆盖的“神经末梢”,如今已成开放发展的热土。从落地加工企业集聚到通关模式优化升级,从特色产业走向精深到美丽边关绿色发展……近年来,在深化开放和新发展理念、新发展模式的推动下,这条千里边境线越来越亮丽。

贸易更智能

百色靖西市龙邦镇界邦村村民覃世朝家靠近龙邦口岸。在龙邦口岸,车辆往来不断,全程可视化的通道卡口、快速检测中心等设施齐全。

为充分发挥“边”的优势,广西大力推动边境口岸开放、建设和通关便利化,促进沿边开放水平不断提升。随着基础设施升级改造,边贸加工、冷链物流、智能运输等业态在各个口岸城市快速发展。

在中国(广西)自由贸易试验区崇左片区内的北投跨境物流中心,一个从重庆始发的货柜被挂到跨境摆渡车上,约1小时就能完

成通关手续到达越南。再过3小时,摆渡车又将一个越南的货柜拉回这里,等待装车运往中国内地。

广西运多多供应链管理有限责任公司总经理王正波介绍,这个数字化物流平台主要通过物联网、车联网、云计算等,提供智能车辆监控、智能车货匹配、数据交互、支付结算等一站式跨境物流服务。

广西口岸经济蓬勃发展。“十三五”期间,广西进出口总额累计20699.51亿元,年均增长10.1%。2021年上半年,广西外贸进出口2902亿元,同比增长33.9%。

产业更精深

连绵的山林、丰富的矿产、充足的货物……随着交通、技术等瓶颈的破除,广西边境地区的产业发展正逐步告别粗放模式。

近年来,那坡县百都乡坡金村建设了八角产业奔康示范园,成立了合作社,建立了八角茴油加工厂,实行规范化加工。目前,园区共种植八角5800亩,每年可生产

八角茴油2.2万余斤,覆盖群众260多户。”村党支部书记陆永红说。

靖西市有丰富的锰矿资源,来自湖南的湘潭电化科技股份有限公司已在这里耕耘了16个年头,从最初的电解二氧化锰到现在的新能源电池材料,企业工艺技术水平经历几次飞跃。

在崇左市,“十三五”以来,当地聚焦“产业链、延链、强链”,产业发展从糖、锰两个传统产业支撑,扩展为铜锰稀新材料、高端家居、新型建材、糖及食品加工等4大主导产业引领驱动。截至2020年年底,崇左4大主导产业产值达570.83亿元,同比增长63.49%,拉动全市规模以上工业总产值增长15.57%。

发展更多彩

在中越界河归春河上游,德天跨国瀑布气势磅礴。2018年,德天景区成功创建国家5A级旅游景区。而在瀑布的源头——位于边境线上的鹅泉,静谧的田园风光让人流连忘返。

外出务工多年的靖西市新靖镇鹅泉村村民程世忠于2009年返乡,在村里开了一家农家乐。旅游旺季时,游客在他家用餐得提前预订。他说,现在每年收入有10多万元。

以鹅泉景区为依托,鹅泉村一些村民经营农家乐、民宿、特产店等,在政府的带动下勤劳致富。

从京族三岛到高山苗寨,从红色边关到绿色田园……广西边境地区充分发挥独特的生态与文化资源,促进文化和旅游在资源、产业、市场、公共服务等领域深度融合,推动“山水之乐”向“文化之乐”升级。

悠悠左江,碧水蜿蜒。巍巍绝壁上,赭红颜料绘制的花山岩画经历千百年岁月,依旧栩栩如生。作为壮民族历史文化瑰宝,左江花山岩画文化景观2016年7月正式列入世界文化遗产名单。

神秘的花山文化,吸引各地游客前来探秘。曾经落后闭塞的宁明县城中镇耀达村富裕起来,民宿、村史馆、旅游码头等设施逐步完善,还成立合作社,将百年土法制作糖技艺整合开发,红糖、糖波酒等产品畅销各地。

湛蓝的天空下,金黄的稻穗随风轻荡,阵阵稻香扑来,传递着丰收的喜悦。

“近期雨水少、日照时间长,有利于‘稻花香二号’水稻灌浆,亩产比去年能增加七八十斤。”在黑龙江省五常市民乐朝鲜族乡振兴村,村支书于殿红站在稻田中告诉记者。

五常市拥有独特的地理条件,是我省知名的优质稻米产区,当地主栽水稻品种“五优稻四号”俗称“稻花香二号”,已有多年种植历史。为让消费者吃上正宗的五常大米,五常市正多举措对大米产业提档升级。

“为保证品质,我们对有机水稻采取人工收割、自然晾晒的‘笨方法’。”于殿红说,市场需求倒逼田间管理、收获等各环节,越来越多的农民根据订单要求精细化种植。

五常市农业农村局副局长孙朝晖说,五常市今年水稻种植面积超过240万亩,预计大米产量将超过70万吨。

良种是农业的“芯片”,为了让良种“强筋壮骨”,在五常政府的支持下,当地多家水稻龙头企业与科研院所合作,对“五优稻四号”品种提纯复壮。

“我们借助科技手段,对大米的食味值、蛋白质等指标进行稳定和标准化,让‘五优稻四号’保持优良性状。”五常市乔府大院农业股份有限公司董事长乔文志说。

打开销路、占领市场离不开具有知名度的品牌。“最初因缺少品牌,只在编织袋上印‘五常大米’,如今我们不仅拥有了知名品牌,还不断加深品牌文化底蕴。”乔文志说。

在五常金禾米业有限责任公司大米加工车间,机器轰鸣,车间内几乎看不到工人,设备在电脑控制下自动运行。“从最初的磨米碾子到如今现代化的加工设备,设备升级极大提升了大米品质。”五常金禾米业有限责任公司董事长助理孙学东说。

在五常京贡米粮食品有限公司展厅,一款易拉罐包装的大米产品格外显眼。公司生产负责人鲍静飞说,这款产品采用充氮技术为大米保鲜,易拉罐可充当量杯,解决了很多消费者蒸煮米饭时掌握不好米、水比例的难题。

为给优质大米“正本清源”,自2015年起,五常市对全市的稻田开展“确定地块”“确定种子”“确定农药化肥等投入品”的“三确”工作,生产企业只有加工溯源体系内的水稻,才可使用五常大米的专用溯源防伪标识。

“消费者只需扫描五常大米外包装上的溯源码,就能看到该产品的相关信息。”五常市大米产业服务中心主任张野说。

五常市的大米企业还积极拓展销售渠道。“我们已与40多个电商平台达成长期合作,销售额连续3年以30%的速度增长。”五常市彩桥米业有限公司总经理赵淑兰说。

“五常市将进一步整合稻米全产业链条,让消费者享受更好的‘五常稻香’。”五常市委常委孙松宇说。

(记者王春雨、孙晓宇)新华社哈尔滨9月8日电

北京将建设通州北三县营商环境协改先行示范区

据新华社北京9月8日电(记者郭宇靖)记者8日从北京市优化营商环境“十四五”规划新闻发布会获悉,近日北京市政府印发《北京市“十四五”时期优化营商环境规划》。规划中提出,将推动京津冀营商环境协同发展,建设通州北三县营商环境协同改革先行示范区。

这是北京市首次编制5年营商环境专项规划。规划提出,到2025年,北京将全面建成与首都功能发展需要相一致的国际一流营商环境高地。

北京市发改委副主任戴颖介绍,规划提出了“十四五”时期北京市优化营商环境的目标体系和356项改革任务。从产业发展的全链条、企业发展的全生命周期出发,强化顶层设计,围绕市场环境、法治环境、投资贸易环境、政务服务环境、人文环境,实施五大环境领跑行动。

例如,在营造公平竞争的市场环境方面,规划提出建立完善50项配套制度机制,实施113项改革措施,包括在涉企经营许可办理、公共资源交易、反垄断执法等方面深化改革。

规划提出,推动京津冀营商环境协同发展。将建设通州北三县营商环境协同改革先行示范区,率先推进监管执法、政务服务同规则、同标准、同水平,探索实行区域内资互通、信用互认等,加快推动区域营商环境整体提升。

此次规划还包括21项首创性改革措施,主要涉及监管执法等8个领域。



助建清廉村居

9月1日,杭州市临安区高虹镇的监察联络员(左一)在给石门村村民介绍村里的旧村改造工程。近年来,高虹镇纪委创新廉政教育模式,组建基层廉政文艺宣传队,依托文化礼堂、乡村大舞台等平台,将廉政文化送到乡村百姓家门口,同时开发数字化村务平台,公开村级工程和财务等,助力清廉村居建设。新华社记者徐昱摄